



01.09.2024

### தலைப்புச் செய்திகள்

1. புதுதில்லியில் நடைபெறும் தேசிய நீதித்துறை மாநாட்டின் நிறைவு நாள் நிகழ்ச்சியில் குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி மூர்மு இன்று பங்கேற்கிறார்.
2. ராணுவ பள்ளிகளில் மாணவிகளுக்கான இட ஒதுக்கீடு மிகப்பெரிய மாற்றங்களை ஏற்படுத்தும் என்று குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு.ஜகதீப் தன்கர் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.
3. காதிபொருட்களின் பயன்பாட்டின் மூலம் உள்ளூர் வேலை வாய்ப்பை அதிகரிக்க முடியும் என்று மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணை அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.
4. பசுமை தொழில்நுட்ப தொழிற்சாலை அமைக்க அமெரிக்க நிறுவனத்துடன் ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகியுள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
5. U.S. ஓப்பன் கிரான்ஸ்லாம் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றில் ரோஹன் போபன்னா - எப்டன் இணை இன்று களமிறங்குகிறது.

## இனி விரிவான செய்திகள்

\*\*\*\*\*

### குடியரசுத்தலைவர்

புதுதில்லியில் நடைபெறும் தேசிய நீதியியல் மாநாட்டின் நிறைவு நாள் நிகழ்ச்சியில் குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு இன்று பங்கேற்கிறார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் உச்சநீதிமன்றத்தின் புதிய கொடி மற்றும் சின்னத்தை அவர் வெளியிடுகிறார்.

உச்சநீதிமன்றத்தின் 75 ஆவது ஆண்டு நிறைவை குறிக்கும் வகையில் இந்த இரண்டு நாள் மாநாடு நடைபெறுகிறது.

\*\*\*\*\*

### ஜக்தீப் தன்கர்

ராணுவ பள்ளிகளில் மாணவிகளுக்கான இட ஒதுக்கீடு மிகப்பெரிய மாற்றங்களை ஏற்படுத்தும் என்று குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு.ஜக்தீப் தன்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

உத்திரகாண்ட் மாநிலம் டேராடூனில் உள்ள இந்திய ராணுவ கல்லூரியில் மாணவர்களிடையே உரையாற்றிய அவர், இதன்மூலம் பாலின சமத்துவத்தில் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றத்தை எட்ட முடியும் என்று கூறினார்.

தேச நலனுக்காக பெருமையுடனும், வீரத்துடனும், செயலாற்றுவதன் அவசியத்தை வலியுறுத்திய அவர் நாட்டின் இளையோரின் தோள்களில் உள்ளதாக கூறினார்.

தேச நலனில் எவ்வித சமரசத்திற்கும் இடமில்லை என்பதை அவர் திட்டவாட்டமாக எடுத்துரைத்தார்.

முன்னதாக இக்கல்லூரி வளாகத்தில் மரக்கன்றுகளை நட்டு சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பின் அவசியத்தை குடியரசு துணை தலைவர் எடுத்துரைத்தார்.

\*\*\*\*\*

### எல்.முருகன்

காதிபொருட்களின் பயன்பாட்டின் மூலம் உள்ளூர் வேலை வாய்ப்பை அதிகரிக்க முடியும் என்று மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணை அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

நாமக்கல் மாவட்டம் திருச்செங்கோடு காந்தி ஆசிரமத்தில் கதர்பவன் விற்பனை நிலையத்தை இன்று தொடங்கிவைத்து பேசிய அமைச்சர், கதர் விற்பனையை அதிகரிப்பதன் மூலம் கிராமப்புற பகுதிகள் தன்னிறைவு பெற முடியும் என்றார்.

### வாய்ஸ்

காந்தி ஆசிரமத்தின் நூற்றாண்டு விழாவை ஒட்டி, புதிய கட்டிடம் மற்றும் கல்வெட்டுகளை அமைச்சர் இன்று திறந்துவைத்தார்.

\*\*\*\*\*

## ஜெயந்த் சவுத்ரி

தேசிய கல்வி ஆராய்ச்சி நிறுவன குழுவின் சார்பில் கல்வித்துறையில் பல்வேறு சீர்திருத்தங்கள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக மத்திய கல்வித்துறை இணை அமைச்சர் திரு.ஜெயந்த் சவுத்ரி தெரிவித்துள்ளார்.

தேசிய கல்வி ஆராய்ச்சி குழுவின் நிறுவன நாளை ஒட்டி செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சமூகத்தில் மாறிவரும் சூழலுக்கு ஏற்ப புதிய மாற்றங்களுக்கு நம்மை தயார்படுத்திக்கொள்வது அவசியம் என்றார்.

இந்த மாற்றங்களை கருத்தில் கொண்டு, பாட திட்டங்களும் மறு வடிவமைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும், புதிய பாட புத்தகங்கள் அறிமுகம் செய்யப்படுவதாகவும் கூறினார்.

அனைத்து நவீன தொழில்நுட்பங்களும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, பாட புத்தகங்களில் அவை இடம்பெற்றிருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

இந்த புத்தகங்கள் அனைத்தும் புதிய எழுச்சியுடன் உருவாக்கப்பட்டிருப்பதாக அவர் கூறினார்.

கல்வி தரத்தை ஆராய்வதிலும், பல முக்கிய மாற்றங்களும் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

நமது கல்வி பயிற்றுவிக்கும் முறையின் தரத்தை மேம்படுத்தி, கல்வி கட்டமைப்பு வளர்ச்சியை அரசு தொடர்ந்து கண்காணித்து வருவதாக அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

இந்நிறுவனத்தின் எழுச்சி தினமான இன்று, இதுவரை பயின்ற பாடங்களை நாம் கொண்டாடுவதோடு, பல்வேறு பிரச்சனைகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் அறிவுறுத்தினார்.

\*\*\*\*\*

## அஷ்விணி வைஷ்ணவ்

படுக்கை வசதியுடன் கூடிய வந்தேபாரத் விரைவு ரயில்சேவை 3 மாதங்களில் அறிமுகம் செய்யப்படும் என்று மத்திய ரயில்வே அமைச்சர் திரு.அஷ்விணி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார்.

பெங்களூருவில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் இதற்கான பணிகள் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுவதாக கூறினார்.

ரயில்வே திட்டங்களை குறித்த காலத்திற்குள் முடிக்க உயர் முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டிருப்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

முன்னதாக பெங்களூருவில் படுக்கை வசதிகளுடன் கூடிய ரயில் பெட்டிகளை நேரில் ஆய்வு செய்தார்.

\*\*\*\*\*

## ஊட்டசத்து வாரம்

நாடுமுழுவதும் தேசிய ஊட்டசத்து வாரம் இன்று தொடங்கியது.

பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகம் சார்பில் நாடுமுழுவதும் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

திருச்சி மாவட்டத்தில் காய்கறி தோட்டம் அமைத்தல், சிறுதானிய உணவுகளின் நன்மைகள் உள்ளிட்டவை குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட உள்ளதாக மாவட்ட ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சி திட்ட அலுவலர் திருமதி நித்யா தெரிவித்துள்ளார்.

வாய்ஸ்

\*\*\*\*\*

## பிரக்யா பாலிவால்

அகில இந்திய வானொலியின் செய்திப்பிரிவு தலைமை இயக்குனராக திருமதி பிரக்யா பாலிவால் கவர் இன்று பொறுப்பேற்றுக்கொண்டார்.

இதுவரை இப்பொறுப்பை வகித்த திருமதி மௌஷ்னி சக்ரவர்த்தி பணி ஓய்வு பெற்றதை அடுத்து இவர் இப்பொறுப்பிற்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

\*\*\*\*\*

## முதலமைச்சர்

செங்கல்பட்டில் 400 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் பசுமை தொழில்நுட்பம் தொடர்பான தொழிற்சாலை அமைக்க ஓமியம் நிறுவனத்துடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகியுள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுகுறித்து அவர் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில் பசுமை எரிசக்தி உற்பத்திக்கான சுற்றுச்சூழலை உருவாக்கி எதிர்காலத்தில் சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த எரிபொருள் உற்பத்தியில் புதிய மைல் கல்லை எட்ட முடியும் என்றார்.

பசுமை ஹைட்ரஜன் உற்பத்தி, எலக்ட்ரலைசர் வடிவமைப்பு உள்ளிட்ட துறைகளில் 500 பேருக்கு இதன்மூலம் வேலை வாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

முன்னதாக சான்.பிரான்சிஸ்கோவில் இந்திய வம்சாவளியினரிடையே கலந்துரையாடிய முதலமைச்சர் அமெரிக்காவில் வாழும் வெளிநாட்டவர் எண்ணிக்கையில் இந்தியா 2 ஆவது இடத்தில் உள்ளதாகவும்,

புலம் பெயர்ந்த தொழிலாளர்கள் தமிழ்நாட்டில் தொழில் தொடங்க வருமாறு அமெரிக்க நிறுவனங்களை வலியுறுத்த வேண்டும் எனவும் கேட்டுக்கொண்டார்.

\*\*\*\*\*

## பூலித்தேவன்

பூலித்தேவனின் 309-வது பிறந்தநாள் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்நாளை ஒட்டி முதலமைச்சர் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில் அன்னாரது வீரம் மற்றும் ஆளுமையை என்றென்றும் நினைவு கூறுவோம் என கூறியுள்ளார்.

தென்காசி மாவட்டம், நெற்கட்டும் செவல் கிராமத்தில் பூலித்தேவனின் மணிமண்டபத்தில், உள்ள திருவுருவச்சிலைக்கு, மாநில அமைச்சர் திரு.K.K.S.S.R. ராமச்சந்திரன், ஆட்சித்தலைவர் திரு.கமல்கிஷோர் உள்ளிட்டோர் இன்று மாலை அணிவித்து, மரியாதை செலுத்தினர்.

சேலத்தில் பூலித்தேவனின் திருவுருவ படத்திற்கு அஇஅதிமுக பொதுச்செயலர் திரு.எடப்பாடி கே.பழனிச்சாமி மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினார்.

\*\*\*\*\*

## இருவரி

விக்கிரவாண்டி உளுந்தூர்பேட்டை, சமயபுரம், மதுரை, ஓமலூர், ஸ்ரீபெரும்புதூர் உள்ளிட்ட 25 சுங்கச்சாவடிகளில் 5 முதல் 7 சதவிகித சுங்க கட்டண உயர்வு நள்ளிரவு முதல் அமலுக்கு வந்தது.

தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணையம் சார்பில் நலிந்த நிலையில் உள்ள காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தை சேர்ந்த முன்னாள் விளையாட்டு வீரர்கள் ஓய்வூதியம் பெற வரும் 30ஆம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்கலாம் என்று ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கலைச்செல்வி மோகன் தெரிவித்துள்ளார்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் கல்லூரி மாணாக்கருக்கான கல்விகடன் வழங்கும் சிறப்பு முகாம் வரும் செவ்வாய்கிழமை தொடங்கி 11ஆம் தேதிவரை நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கிரேஸ் பச்சாவ் தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மாவட்டத்தின் நான்கு வட்டாரங்களில் நடைபெற உள்ள இம்முகாமில் இளங்கலை, முதுகலை பட்டப்படிப்பு மாணாக்கர் கலந்துகொண்டு கல்வி கடன் ஆலோசனைகளை பெற்று பயன்பெறலாம் என அவர் கூறியுள்ளார்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் நடப்பாண்டு இதுவரை 214 கிலோ போதை பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு, விற்பனை செய்த 123 கடைகளுக்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

போதை பொருள் தொடர்பாக பொதுமக்கள் 10581 என்ற எண்ணிற்கு தகவல் தெரிவிக்கலாம் என்று கூறியுள்ளார்.

தர்மபுரி மாவட்டத்தில் புத்தக திருவிழா அடுத்த மாதம் 4 ஆம் தேதி தொடங்க உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

10 நாட்கள் நடைபெறும் இப்புத்தக திருவிழாவில் பள்ளி கல்லூரி மாணாக்கருக்கான கட்டுரை, பேச்சு, ஓவியம் உள்ளிட்ட போட்டிகள் நடத்தப்படும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

விநாயகர் சதுர்த்தி விழாவை ஒட்டி மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் 395 விநாயகர் சிலைகள் பிரதிஷ்டை செய்து வழிபடுவதற்கு காவல்துறை அனுமதி

அளித்துள்ளதாக மாவட்ட காவல்துறை துணை கண்காணிப்பாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

\*\*\*\*\*

#### மலையரயில்

மேட்டுப்பாளையம் - குன்னூர் இடையேயான மலை ரயில் சேவை ஒருமாத இடைவெளிக்கு பின்னர் இன்று மீண்டும் தொடங்கியது.

ரயில் தண்டவாள சீரமைப்பு பணிகள் முடிவடைந்ததை அடுத்து மலை ரயில் சேவை தொடங்கப்பட்டுள்ளதாக தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.

\*\*\*\*\*

#### மாரத்தான்

ஈரோடு மாவட்டம் சிவகிரியை அடுத்த அண்ணாமலைக்கோட்டை கிராமத்தில் கனவு கிராமப்புற மாரத்தான் போட்டி இன்று நடைபெற்றது.

இதில் 5 பிரிவுகளாக நடைபெற்ற இப்போட்டியில் பல்வேறு மாவட்டங்களை சேர்ந்த 4 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

\*\*\*\*\*

#### மேட்டூர் - ஓகேனக்கல்

காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்துவரும் தொடர் மழை காரணமாக கர்நாடக அணைகளிலிருந்து திறக்கப்படும் நீரின் அளவு அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதை அடுத்து தமிழக எல்லையான பிலிகுண்டிலுவிற்ரு இன்று வினாடிக்கு 25 ஆயிரம் கன அடி தண்ணீர் வந்துகொண்டிருக்கிறது.

மேட்டூர் அணைக்கு வினாடிக்கு 19 ஆயிரத்து 199 கன அடி தண்ணீர் வந்துகொண்டிருக்கிறது.

அணையிலிருந்து டெல்டா பாசனத்திற்காக 13 ஆயிரத்து 500 கன அடி தண்ணீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

தொடர் மழை காரணமாக கன்னியாகுமரி மாவட்டம் திர்பரப்பு அருவியில் நீர் வரத்து அதிகரித்துள்ளதை அடுத்து சுற்றுலா பயணிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து காணப்படுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

\*\*\*\*\*

#### டென்னிஸ்

U.S. ஓப்பன் கிரான்ஸ்லாம் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றில் இந்தியாவின் ரோஹன் போபன்னா, ஆஸ்திரேலியாவின் மேத்யூ எப்டன் இணை இன்று அர்ஜென்டினா இணையை எதிர்கொள்கிறது.

மற்றொரு ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் யூக்கி பாம்பரி, டி.பிரான்சின் Albano Olivetti இணை - ஸ்பெயினின் மார்ஷல், அர்ஜென்டினாவின் Zeballos-இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

\*\*\*\*\*

## பாராலிம்பிக்

பாரீஸ் பாராலிம்பிக் போட்டிகளில் குண்டு எறிதல் இறுதி போட்டியில் ரவிரங்கோலி இன்று களமிறங்கிறார்.

ஆயிரத்து 500 மீட்டர் ஓட்டப்பந்தயத்தில் ரஷிதா ராஜு, கலப்பு இரட்டையர் படகு போட்டியில் அனிதா நாராயணா, வில்வித்தை பிரிவில் ராகேஷ் குமார் உள்ளிட்டோர் இன்று களமளங்குகின்றனர்.

\*\*\*\*\*